

## **Prioritățile PRES cehe în domeniul schimbărilor climatice și protecției mediului (iulie-decembrie 2022)**

Programul de lucru al viitoarei PRES CZ va fi "influențat" de rezultatele CONS Mediu din 28 iunie a.c., unde sunt prevăzute decizii importante privind obținerea acordurilor, sub forma abordării generale asupra dosarelor legislative din pachetul Fit for 55, precum și Regulamentul privind defrișările. De asemenea, programul va depinde și de inițiativele legislative și nelegislative care urmează să fie lansate de COM în perioada următoare pentru care există posibile întârzieri față de calendarul propus. De aceea, viitoarea PRES CZ a fost destul de rezervată în ceea ce privește angajamentele pe fiecare dosar.

Programul de lucru va fi foarte intens (cu reuniuni aproape zilnice), începând chiar din luna iulie a.c.. Având în vedere numărul limitat de săli de reuniune la nivelul CONS, nu este exclus ca unele reuniuni să se organizeze în format videoconferință (acest lucru va depinde și de stadiul discuțiilor).

PRES CZ lucrează încă la finalizarea programului de lucru, informațiile oferite fiind de natură orientativă. Aprobarea acestuia este prevăzută pentru jumătatea lunii iunie a.c.. Din această perspectivă, informațiile oferite sunt preliminare și reflectă mai mult modul în care se pregătește PRES CZ. O primă prezentare oficială a priorităților în domeniul mediului și schimbărilor climatice va avea loc la CONS Mediu din 28 iunie a.c., iar la nivel de grup de lucru la reuniunea din 1 iulie a.c.. Având în vedere programul de lucru intens, după vacanța de vară, PRES CZ va relua reuniunile la 1 septembrie a.c..

Reuniunile CONS Mediu se vor organiza la 24 octombrie 2022, respectiv 20 decembrie 2022. Agendele CONS vor fi influențate de rezultatul CONS Mediu din 28 iunie a.c.. Mai multe informații vor fi oferite la prezentarea oficială a priorităților PRES. Reuniunea informală a miniștrilor de mediu va avea loc la Praga, în perioada 13-14 iulie 2022. Pe agendă vor figura subiecte de mediu și schimbări climatice, cum ar fi biodiversitatea, solul, dimensiunea internațională a schimbărilor climatice și adaptarea la efectele acestora.

Estimăm că până la finalul mandatului PRES CZ, Grupul de lucru Mediu/CONS Mediu va avea în lucru cca. 25 de dosare legislative în diverse stadii de discuție, precum și alte dosare nelegislative. Pentru moment, două dosare se discută în grupuri de lucru Ad-Hoc.

### **Pe larg**

La 1 iulie 2022, CZ va prelua, pentru a doua oară, Președinția rotativă a Consiliului Uniunii Europene. Reprezentanții PRES CZ, la nivel de atașați de mediu, au organizat reuniuni separate cu toate SM (grupuri de SM) pentru prezentarea generală a priorităților și dosarelor care vor fi abordate pe timpul mandatului (iulie-decembrie 2022). Programul de lucru al PRES CZ urmează să fie finalizat în perioada următoare. Intenția sa este organizarea în continuare de reuniuni în format fizic și acolo unde nu va fi posibil (număr

limitat de săli de reuniune) să se organizeze și în format videoconferință (în funcție de stadiul negocierilor).

Prioritățile politice reflectă în mare măsură programul de lucru al COM și contextul geopolitic dat de războiul din Ucraina. Prioritățile generale ale PRES CZ sunt: (i) gestionarea crizei refugiaților și redresarea postbelică a Ucrainei; (ii) securitate energetică; (iii) consolidarea capacității de apărare a Europei și a securității în spațiul cibernetic; (iv) reziliența strategică a economiei europene; (v) reziliența instituțiilor democratice.

În ceea ce privește domeniul mediului și schimbărilor climatice, PRES CZ se va concentra pe avansarea negocierilor asupra multitudinii de dosare legislative în discuție la nivelul CONS și a viitoarelor inițiative ale COM care vor fi prezentate pe durata mandatului său:

### **Schimbări climatice**

**Pachetul "Fit for 55"** (5 dosare legislative din responsabilitatea CONS Mediu - EU-ETS, ESR, LULUCF, Standarde CO2 autovehicule și Fondul pentru acțiune climatică) - totul depinde de rezultatul CONS Mediu din 28 iunie a.c.. PRES CZ va încerca, ca și PRES FR, ca dosarele să fie decise la pachet. În acest context, a avertizat că trebuie să ne pregătim pentru o reuniune lungă a CONS Mediu din 28 iunie a.c., fiind esențială prezența miniștrilor până la finalul reuniunii/negocierilor. Prin urmare, acum există o oarecare incertitudine cu privire la întregul proces. Trebuie urmărit și rezultatul votului din sesiunea plenară a PE care este programat pentru 6-7 iunie a.c..

Presupunând că PRES FR reușește să obțină un acord politic cu privire la toate dosarele din pachet (scenariu optimist), PRES CZ intenționează să demareze deja în luna iulie trilogurile cu PE, având în vedere că, începând cu 14/15 iulie, PE pleacă în vacanță timp de 6 săptămâni. Chiar dacă nu se întrevăd mari realizări în acest prim trilog, este important să se stabilească modalitatea în care vor fi abordate dosarele în triloguri (raportori diferiți pe fiecare dosar) și să existe o planificare clară. Ca atare, din luna septembrie a.c. vor fi organizate multe reuniuni COREPER 1. În cazul unui scenariu pesimist, în care nu se ajunge la un acord la CONS Mediu, atunci PRES CZ va depune toate eforturile pentru a avea un acord politic la CONS Mediu din 24 octombrie, iar viitoarea PRES SE ar urma să finalizeze negocierile cu PE.

Dacă există un impuls pentru a închide anumite dosare mai devreme, PRES CZ va solicita aprobarea CONS pentru acest lucru, în contextul în care EU-ETS va dura mai mult. PRES CZ va încerca să evite trimiterea pachetului la CONS European.

**Revizuirea Regulamentelor privind gazele fluorurate, respectiv protecția stratului de ozon** - PRES CZ se va concentra însă mai mult pe Regulamentul privind gazele fluorurate. Nu și-au stabilit încă un obiectiv clar, întrucât așteaptă să vadă ce comentarii vor transmite SM. Pentru moment, nu au luat în calcul ajungerea la un acord, sub forma abordării generale, întrucât acest lucru va depinde de progresele înregistrate.

Regulamentul privind **standardele de emisii CO2 pentru vehiculele grele** – propunerea ar urma să fie prezentată de COM în al patrulea trimestru al anului în curs. În funcție de momentul publicării propunerii, ar putea avea în vedere cel mult o reuniune pentru prezentarea acesteia și un prim schimb de opinii cu SM.

În cazul propunerii privind **certificarea absorbțiilor de carbon** – nu s-a luat încă decizia dacă acest dosar va fi abordat în formatul AGRIFISH sau Mediu. Propunerea urmează să fie publicată în al patrulea trimestru al anului 2022.

În afară de dosarele legislative, vor fi și **Concluzii ale Consiliului pentru participarea la COP 27 – schimbări climatice** (Egipt, Sharm El-Seikh) care va avea loc în noiembrie a.c.. PRES CZ lucrează deja la primul proiect de text (în care nu au implicat PRES FR), urmând să aibă și unele consultări preliminare cu SM la reuniunea de la Bonn a Organismelor Subsidiare ale UNFCCC (6-16 iunie a.c.) sau la reuniunea informală a directorilor responsabili de schimbări climatice (reuniune tradițională pe fiecare PRES). În principiu vor organiza 3 reuniuni ale grupului de lucru Mediu pentru discutarea textului de Concluzii (2 în luna septembrie și una în luna octombrie).

PRES CZ își propune să păstreze **pachetul REPowerEU** în formațiunile CONS deja stabilite și să nu le discute în formatul Mediu.

### **Protecția mediului**

#### **A. Dosare curente**

**Regulamentul privind bateriile** – vor continua negocierile cu PE în triloguri. Pentru moment, nu s-a stabilit o dată pentru al doilea trilog (n.n. PRES FR amână decizia organizării acestui trilog). De asemenea, a precizat că, la un moment dat, mandatul va trebui revizuit. Pentru moment nu se pot angaja că vor finaliza negocierile cu PE, întrucât există mari diferențe între poziția PE (foarte ambițioasă) și cea a CONS. Acest lucru nu înseamnă că nu se vor angaja activ în aceste negocieri.

**Revizuirea Regulamentului UE privind transferul deșeurilor** - vor organiza reuniuni de lucru ale Grupului Mediu încă din luna iulie a.c., pentru care vor veni cu propuneri de compromis. Se are în vedere prezentarea unui raport de progrese la CONS Mediu din 24 octombrie a.c. și, dacă va fi posibil, obținerea acordului sub forma abordării generale la CONS Mediu din 20 decembrie a.c..

**Regulamentul privind măsurile de minimizare a riscului plasării pe piața UE a produselor asociate cu defrișarea și degradarea pădurilor** - în funcție de rezultatul de la CONS Mediu din 28 iunie a.c., speră că vor fi demarate negocierile cu PE.

**Revizuirea Directivei privind emisiile industriale (IED) și revizuirea Regulamentului privind Registrul European al Poluanților Emiși și Transferați (E-PRTR)** – procesul de negociere la nivelul CONS este abia la început. Se vor concentra pe analiza detaliată a propunerilor (mai ales IED) și vor acorda SM suficient timp pentru clarificarea diferitelor aspecte, pentru care au fost deja adresate un număr semnificativ de întrebări.

**Actualizarea concentrațiilor valorilor limită pentru poluanții organici persistenti din deșeuri** (modificarea Anexelor IV și V ale Regulamentului POPs) – se așteaptă ca PRES FR să finalizeze negocierile cu PE.

#### **B. Dosare care urmează să fie prezentate**

**Propunere de ținte obligatorii la nivel UE pentru refacerea naturii** - se așteaptă ca propunerea COM să fie publicată în 22 iunie a.c., însă s-ar putea amâna pentru luna iulie. PRES CZ va iniția discuțiile la nivelul Grupului de lucru Mediu. Se așteaptă discuții la nivelul CONS, urmând ca dosarul să fie preluat de viitoarea PRES SE.

Revizuirea Directivei **privind tratarea apelor uzate urbane** (UWWT) - se așteaptă ca propunerea să fie publicată în luna iulie a.c., însă nu este exclus să se amâne după vacanța de vară. Intenția PRES CZ este prezentarea unui raport de progrese.

Revizuirea Directivelor **privind calitatea aerului** - se așteaptă ca propunerea să fie publicată după vacanța de vară (alinieră cu standardele OMS). Pentru moment nu există o planificare pentru acest dosar (n.n. foarte sensibil pentru CZ).

Revizuirea listei de **substanțe prioritare** - propunerea va fi prezentată în luna octombrie a.c.. Nu se așteaptă înregistrarea de progrese semnificative pe acest dosar.

Revizuirea Directivei **privind vehiculele scoase din uz** - propunerea ar putea fi prezentată în luna octombrie a.c.. Nu se așteaptă înregistrarea de progrese semnificative pe acest dosar.

Revizuirea directivei **privind ambalajele și deșeurile de ambalaje** - propunerea ar urma să fie publicată în luna iulie a.c., dar ar putea exista unele întârzieri având în vedere că studiul de impact a primit opinia negativă a Comitetului de control al reglementării (Regulatory Scrutiny Board).

Propunere legislativă **privind justificarea mențiunii de „ecologic” (green claims)** – prezentarea propunerii este din nou amânată, posibil pentru luna octombrie a.c..

Propunerea **privind micro-plasticele** (inițiativă atât legislativă, cât și nelegislativă) - propunerea va fi prezentată în luna octombrie a.c.. Nu se așteaptă înregistrarea de progrese semnificative pe acest dosar.

**Materiale plastice biodegradabile** (inițiativă nelegislativă) - urmează să fie prezentată, însă nu există o dată specifică.

În ceea ce privește propunerea de **Regulament privind produsele durabile și strategia privind textilele** (derivă din planul de acțiune pentru economia circulară), precum și Regulamentul **privind clasificarea și etichetarea produselor**, aceste dosare vor fi discutate în formatul COMPET (posibil grupul de armonizare legislativă).

#### Participarea UE și a SM la reuniuni internaționale

În funcție de dezvoltările la nivel internațional, PRES CZ a avansat posibilitatea pregătirii reuniunilor internaționale sub următoarele Convenții: CBD (diversitatea biologică), CMS (speciile migratoare) și CITES (comerțul cu specii ale florei și faunei sălbatice). Pentru unele dintre acestea va fi nevoie de adoptarea unor **Decizii ale CONS** pe baza propunerii COM (cel mai sigur, pentru **CITES** și **CMS**). De asemenea, va fi o propunere de decizie privind **încheierea unui acord global privind materialele plastice** (octombrie a.c.).

**Mandatul pentru participarea UE și a SM la a 15-a reuniune a Conferinței părților la Convenția privind diversitatea biologică/ COP15 CBD** se va adopta sub formă de Concluzii ale CONS. Calendarul de discuții se va definitiva în funcție de dezvoltările la nivel internațional. Nu au fost oferite informații suplimentare.

**Reuniunile CONS Mediu** se vor organiza în data de 24 octombrie (Luxembourg), respectiv 20 decembrie 2022 (Bruxelles). Agendele CONS vor depinde de rezultatul CONS Mediu din 28 iunie a.c.. Nu au fost oferite alte informații.

Reuniunea informală a miniștrilor de mediu (Praga, 13-14 iulie 2022) va avea pe agendă subiecte de mediu și schimbări climatice, cum ar fi biodiversitatea, solul, dimensiunea internațională a schimbărilor climatice și adaptarea la efectele acestora.